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Oppgave 3 (fortsettelse)

Bolter fra en bestemt produksjonslinje har en diameter som vi kan anta er
normalfordelt med forventning 9.85 mm og standardavvik 0.05 mm nar
produksjonen av bolter fungerer som den skal.

Produsenten monitorerer produksjonen ved a jevnlig male diameterne til stikkprover
pa n = 10 bolter. Malingene kan brukes til a bade sjekke om forventet diameter
holder seg til 9.85 mm og om standardavviket ikke blir stgrre enn 0.05 mm.

"Alarm" skal ga ved tegn pa at produksjonen ikke er under kontroll. Falske alarmer
skal bare inntreffe med 5% sannsynlighet.

a) Hva slags null- og alternativhypotese gjelder for forventningsverdien?
b) Hva slags null- og alternativhypotese gjelder for standardavviket (og variansen)?

c) Hva er egnede testobservatorer og forkastningsregler?




Kritiske verdier i t-fordelingen

PT>t,,) =«

v\a | 150 100 075 .050 025 010 005 001 0005
11963 3078 4.165 6314 12.706 31.821 63.657 318.309 636.619
211386 1886 2282 2920 4303 6965 9925 22327 31.599
311250 1.638 1924 2353 3.182 4541 5.841 10.215 12924
4 (1190 1533 1.778 2.132 2776 3.747 4.604 7.173 8.610
511156 1476 1699 2015 2571 3365 4032 5.893 6.869
6| 1.134 1440 1650 1943 2447 3.143 3.707 5.208 5.959
711119 1415 1617 1895 2365 2998 3499 4.785 5.408
8 | 1.108 1397 1592 1860 2306 2896 3355 4.501 5.041
9 1.100 1383 1574 1833 2262 2821 3.250 4.297 4.781

1011093 1372 1559 1812 2228 2764 3.169 4.144 4 .587
11 1088 1363 1548 1796 2201 2718 3.106 4.025 4437
12 11083 1356 1538 1.782 2.179 2.681 3055 3930 4318
131079 1350 1530 1.771 2.160 2650 3012 3.852 4221
14 | 1076 1345 1523 1761 2.145 2624 2977 3.787 4.140
1511074 1341 1517 1753 2131 2602 2947 3.733 4073
16 | 1.071 1337 1512 1746 2.120 2583 2921 3.686 4015
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Kritiske verdier i x*-fordelingen

P(X*>x2,) =«

v\« 995 990 975 950 050 025 010 005
1 000 000 001 004 3.841 5024 6.635 7.879
2 010 020 051 103 5.991 7.378 9210 10.597
3 072 115 216 352 7.815 9348 11345 12838
-4 207 297 484 711 0488 11.143 13.277 14.860
5 412 554 831 1.145 11070 12833 15.086 16.750
6 676 872 1237 1.635 12592 14449 16.812 18.548
7 989 1239 1690 2.167 14067 16013 18475 20.278
8| 1344 1646 2.180 2733 15507 17.535 20.090 21.955
9| 1.735 2,088 2700 3325 16919 19.023 21.666 23.589

10 | 2.156 2558 3247 3940 18.307 20483 23209 25.188
11| 2603 3053 3816 4575 19.675 21920 24.725 26.757
12 | 3074 3571 4404 5226 21.026 23337 26217 28.300
13| 3565 4.107 5009 5892 22362 24736 27.688 29.819
14| 4075 4660 5629 6571 23.685 26.119 29.141 31.319
15| 4601 5229 6262 7261 24996 27488 30578 32.801
16 | 5.142 5812 6908 7962 26296 28.845 32.000 34.267
17 | 5.697 6408 7564 8672 27587 30.191 33409 35.718
18 | 6265 7015 8231 9390 28.869 31.526 34805 37.156
19| 6844 7633 8907 10.117 30.144 32852 36.191 38.582




Observert t

Oppgave 3 (fortsettelse)

Simulering av 100 etterfalgende stikkpraver (n = 10) nar prosessen er under kontroll
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Oppgave 3 (fortsettelse)

Simulering av 100 etterfalgende stikkprover (n = 10) nar forventningsverdien oker
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Oppgave 3 (fortsettelse)

Vi antar na at standardavviket er konstant, og lik 0.05 mm. Vi antar ogsa av
vi kun er bekymret for gkende forventningsverdi. Falsk alarm skal som fagr bare inntreffe
med 5% sannsynlighet.

d) Hvilke endringer medfarer dette i testen var for forventningsverdien?

e) Dersom forventningsverdien har endret seg til 9.87 mm, hva er sannsynligheten for
at vi oppdager dette med en stikkprgve? (teststyrke)

f) Dersom vi gnsker en teststyrke pa 0.6 for & oppdage at forventningsverdien har
endret seg til 9.87 mm, hvor store stikkpraver ma vi ta?



Standard normalfordeling
®(2) = P(Z < 2)
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0003
0005
0007
0009
0013
0018
0025
0034
0045
0060
0080
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0174
0222
0281
0351
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0537
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1131
1335
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.3409
3783
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0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001
0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001
0002 .0002 .0002 .0002 .0002 .0002
0003 .0003 .0003 0003 .0003 .0003
0005 .0004 .0004 .0004 .0004 .0004
0006 .0006 .0006 .0006 .0006 .0005
0009 .0009 .0008 .0008 .0008 .0008
0013 0012 .0012 .0011 .0011 .0011
0018 .0017 .0016 0016 .0015 .0015
0024 0023 .0023 0022 .0021 .0021
0033 0032 .0031 .0030 .0029 .0028
0044 0043 .0041 .0040 .0039 .0038
0059 0057 .0055 0054 .0052 .0051
0078 0075 0073 0071 .0069 .0068
0102 .0099 0096 0094 .0091 .0089
0132 0129 0125 0122 0119 .0116
0170 0166 0162 0158 .0154 .0150
0217 0212 .0207 .0202 .0197 .0192
0274 0268 0262 0256 .0250 .0244
0344 0336 .0329 0322 0314 .0307
0427 0418 .0409 .0401 .0392 .0384
0526 0516 .0505 0495 .0485 .0475
0643 0630 .0618 0606 .0594 .0582
0778 0764 0749 0735 .0721 .0708
0934 0918 .0901 0885 .0869 .0853
A112° 1093 1075 .1056 .1038 .1020
13141292 1271 1251 .1230 .1210
1539 1515 1492 1469 .1446 .1423
1788 1762 1736 1711 .1685 .1660
2061 2033 2005 .1977 .1949 .1922
2358 2327 2296 2266 2236 .2206
2676 2643 2611 2578 2546 2514
3015 .2981 .2946 2912 2877 .2843
3372 3336 3300 3264 .3228 3192
3745 3707 3669 3632 .3594 3557
4129 4090 4052 4013 3974 .3936
4522 4483 4443 4404 4364 4325
4920 4880 4840 4801 4761 4721
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0049
0066
0087
0113
0146
0188
0239
0301
0375
0465
0571
0694
0838
.1003
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.1401
1635
1894
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2483
2810
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3520
3897
4286
4681
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0001
0002
0002
0003
0005
0007
0010
0014
0019
0026
0036
0048
0064
0084
0110
0143
0183
0233
0294
0367
0455
0559
0681
0823
0985
1170
1379
1611
1867
2148
2451
2776
3121
3483
3859
4247
4641




Kritiske verdier i standard normalfordelingen
P(Z > z,) =«

0" Zo

2 10.842

15 |1 1.036

d ] 1.282

075 | 1.440
05 | 1.645

04 | 1.751

03 | 1.881
025 | 1.960
02 | 2.054

01 | 2.326
005 | 2.576
001 | 3.090
0005 | 3.291
0001 | 3.719
00005 | 3.891
00001 | 4.265
000005 | 4.417
000001 | 4.753




